

11.04.2017

С/К R-матрица $\neq 1 =$ Лекция N13

В дальнейшем нам потребуются следующие технические утверждения.

□ Для реккеевой R-матрицы со свойствами

$$\begin{cases} A_{1 \dots m+1}^{(m+1)} \in O \\ \text{rank } A_{1 \dots m}^{(m)} = 1 \end{cases}$$

(примером такой R-матрицы является матрица Дринфелда - Джимбо размерности $m^2 \times m^2$) справедливы соотношения:

$$(i) A_{1 \dots m}^{(m)} R_m R_{m-1} \dots R_1 = (-1)^{m-1} q m_q A_{1 \dots m}^{(m)} A_{2 \dots m+1}^{(m)}$$

$$(ii) R_1 R_2 \dots R_m A_{1 \dots m}^{(m)} = (-1)^{m-1} q m_q A_{2 \dots m+1}^{(m)} A_{1 \dots m}^{(m)}$$

$$(iii) A_{2 \dots m+1}^{(m)} R_1 R_2 \dots R_m = (-1)^{m-1} q m_q A_{2 \dots m+1}^{(m)} A_{1 \dots m}^{(m)}$$

$$(iv) R_m \dots R_2 R_1 A_{2 \dots m+1}^{(m)} = (-1)^{m-1} q m_q A_{1 \dots m}^{(m)} A_{2 \dots m+1}^{(m)}$$

Доказательство:

Напомним: $R_k \equiv R_{k+1}$

Все соотношения доказываются одинаково, поэтому приведем подробное доказательство для i).

Дереву нам, как проводить

доказательство, следуем два замечания.

Во-первых, применим следующий
уравнение Юнга - Бенсона $R_i R_{i+1} R_i = R_{i+1} R_i R_{i+1}$
Абелева свойство:

(*) $R_k (R_m \dots R_1) = (R_m \dots R_1) R_{k+1} \quad \forall k \in \{1, 2, \dots, m-1\}$

Следствием этого соотношения
является равенство:

$F(R_1, \dots, R_{m-1}) R_m \dots R_1 = R_m \dots R_1 F(R_2, \dots, R_m)$

где F - в полином от R -матриц R_1, \dots, R_{m-1} .
 $A_{1 \dots m}^{(m)}(R_1, \dots, R_{m-1})$ - пример такого полино-

ма, который

$A_{1 \dots m}^{(m)} R_m \dots R_1 = ~~A_{1 \dots m}^{(m)}~~ R_m \dots R_1 A_{2 \dots m+1}^{(m)}$

Достаточно $i) \Leftrightarrow iv)$. Аналогично
 $ii) \Leftrightarrow iii)$.

Во-вторых, то же соотношение (*)
позволяет убедиться в правдоподобности

$i)$:
 $(A_{1 \dots m}^{(m)} R_m \dots R_1) \cdot R_k = A_{1 \dots m}^{(m)} R_{k+1} R_m \dots R_k$,
 $\forall 1 \leq k \leq m$

и так как $A_{1 \dots m}^{(m)} R_i = -\frac{1}{q} A_{1 \dots m}^{(m)} \approx 3 =$
 при $1 \leq i \leq m-1$, то при умножении
 справа на R_k объект $A_{1 \dots m}^{(m)} R_m \dots R_1$
 берет себе как $A_{2 \dots m}^{(m)}$:

$$A_{1 \dots m}^{(m)} R_m \dots R_1 \cdot R_k = \underbrace{A_{1 \dots m}^{(m)}}_{-\frac{1}{q} A_{1 \dots m}^{(m)}} R_{k-1} R_m \dots R_1 =$$

$$= -\frac{1}{q} A_{1 \dots m}^{(m)} R_m \dots R_1 \quad \forall k \leq m$$

Поэтому это — характеристическое
 свойство автомата $A_{2 \dots m}^{(m)}$,
 или, фактически, нулево квант точный
 коэффициент пропорциональности между

$$A_{1 \dots m}^{(m)} R_m \dots R_1 \text{ и } A_{1 \dots m}^{(m)} A_{2 \dots m+1}^{(m)}$$

Доказательство проводится на основе
 рекуррентной формулы где $A^{(k)}$:

Прежде всего найдем взаимно
 рекуррентную формулу где $m_q A_{1 \dots m}^{(m)} A_{2 \dots m+1}^{(m)}$

Будем последовательно применять
 рекуррентную формулу к вектору

$$A_{2 \dots m+1}^{(m)}$$

$$\begin{aligned} \mu_q A_{1\dots m}^{(m)} A_{2\dots m+1}^{(m)} &= A_{1\dots m}^{(m)} A_{2\dots m}^{(m-1)} (q^{m-1} - (m-1)_q R_m) \cdot A_{2\dots m}^{(m-1)} \\ &= q^{m-1} A_{1\dots m}^{(m)} - (m-1)_q A_{1\dots m}^{(m)} R_m A_{2\dots m}^{(m-1)}. \end{aligned}$$

При переходе к этой формуле, мы воспользовались свойством:

$$A_{1\dots m}^{(m)} A_{2\dots m}^{(m-1)} = A_{1\dots m}^{(m)}.$$

Разлагая таким же образом $(m-1)_q A_{2\dots m}^{(m-1)}$, получаем:

$$\begin{aligned} \mu_q A_{1\dots m}^{(m)} A_{2\dots m+1}^{(m)} &= A_{1\dots m}^{(m)} (q^{m-1} \mathbb{1} - q^{m-2} R_m) + \\ &+ (m-2)_q A_{1\dots m}^{(m)} R_m R_{m-1} A_{2\dots m-1}^{(m-2)}. \end{aligned}$$

Для проверки этого нульно укажем, что $A_{2\dots m-1}^{(m-2)}$ коммутирует с R_m : $R_m A_{2\dots m-1}^{(m-2)} = A_{2\dots m-1}^{(m-2)} R_m$.

→ Во всех слагаемых, где нет R_{m-1} , проектор $A_{2\dots m-1}^{(m-2)}$ помещается проектором $A_{1\dots m}^{(m)}$: $A_{1\dots m}^{(m)} A_{2\dots m-1}^{(m-2)} = A_{1\dots m}^{(m)}$.

Дальнейшие шаги очевидны (разлагая $(m-2)_q A_{2\dots m-1}^{(m-2)}$ и т.д.). В итоге получаем следующую рекуррентную формулу:

$$\begin{aligned} \mu_q A_{1\dots m}^{(m)} A_{2\dots m+1}^{(m)} &= A_{1\dots m}^{(m)} (q^{m-1} \mathbb{1} - q^{m-2} R_m + q^{m-3} R_m R_{m-1} + \\ &+ \dots + (-1)^k q^{m-k-1} R_m \dots R_{m-k+1} + \dots + (-1)^{m-1} R_m \dots R_2). \end{aligned}$$

Воспользуемся теперь тем, = 5 =

что $A^{(m+1)} \equiv 0$.

$$0 = (m+1)q A_{1 \dots m+1}^{(m+1)} = A_{1 \dots m}^{(m)} (q^m - m_q R_m) A_{1 \dots m}^{(m)} =$$

$$= q^m A_{1 \dots m}^{(m)} - \frac{m_q}{q} A_{1 \dots m}^{(m)} R_m A_{1 \dots m}^{(m)}.$$

Применим рекуррентную формулу еще раз к правой $A_{1 \dots m}^{(m)}$ (для доказательства соотношения ii) надо разложить левый $A_{1 \dots m}^{(m)}$):

$$0 = q^m A_{1 \dots m}^{(m)} - q^{m-1} A_{1 \dots m}^{(m)} R_m + \frac{(m-1)q}{q} A_{1 \dots m}^{(m)} R_m A_{1 \dots m-1}^{(m-1)}$$

Далее поступаем аналогично, разлагая правую симметризатор. В итоге, получаем такой результат:


$$0 = A_{1 \dots m}^{(m)} (q^m \mathbb{1} - q^{m-1} R_m + q^{m-2} R_m R_{m-1} + \dots +$$

$$+ (-1)^{m-1} q R_2 \dots R_m) +$$

$$+ (-1)^m A_{1 \dots m}^{(m)} R_m \dots R_1.$$

Первое слагаемое только множитель q отменяется от взаимосодействительной формулы где $m_q A_{1 \dots m}^{(m)} A_{2 \dots m+1}^{(m)}$, полученной на предыдущей странице, \Rightarrow

$$\Rightarrow 0 = q m_q A_{1 \dots m}^{(m)} A_{2 \dots m+1}^{(m)} + (-1)^m A_{1 \dots m}^{(m)} R_{m \dots R_1} = 0$$

То же переноса второго слагаемого в левую часть и умножение на $(-1)^{m-1}$, получаем i , как уже отмечалось, $i \vee (\Rightarrow i)$. 

Итак, краткая сводка некоторых свойств q -антисимметризаторов:

$$1^\circ) T_{R(1 \dots k)} A^{(k)} = \frac{m_q!}{q^{mk} k_q! (m-k)_q!} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \text{rank } A^{(k)} = \lim_{q \rightarrow 1} T_{R(1 \dots k)} A^{(k)} = \binom{m}{k}$$

$$2^\circ) A^{(m+1)} = 0, \text{ rank } A^{(m)} = 1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow A_{1 \dots m}^{(m)} = U_{|1 \dots m\rangle} \langle 1 \dots m|$$

$$\langle 1 \dots m| U_{|1 \dots m\rangle} = 1$$

$$3^\circ) A_{1 \dots k}^{(k)} D_{1 \dots k}^R = D_{1 \dots k}^R A_{1 \dots k}^{(k)}$$

$$D_{1 \dots m}^R U_{|1 \dots m\rangle} = q^{-m^2} U_{|1 \dots m\rangle}$$

$$\langle 1 \dots m| D_{1 \dots m}^R = q^{-m^2} \langle 1 \dots m|$$

$$4^\circ) A_{1 \dots m}^{(m)} R_{m \dots R_1} = (-1)^{m-1} q m_q A_{1 \dots m}^{(m)} A_{2 \dots m+1}^{(m)}$$

В замкнутом пространстве рассматриваются соотношения на температуры t_i , удовлетворяемые матричным равенством

$$R_{12} T_1 T_2 = T_1 T_2 R_{12}.$$

\square $R_{12} T_1 T_2 = T_1 T_2 R_{12} \Leftrightarrow \begin{cases} A_{12}^{(2)} T_1 T_2 S_{12}^{(2)} = 0 \\ S_{12}^{(2)} T_1 T_2 A_{12}^{(2)} = 0 \end{cases}$

где $A^{(2)} = \frac{qA - R}{2q}$
 $S^{(2)} = \frac{1}{2q} \left(\frac{1}{q} \mathbb{1} + R_{12} \right)$ — q -антисимметричный затвор и q -симметричный затвор в $V \otimes V$.

Доказательство:

(i) Пусть формула правая верна.

(Эти соотношения считаются выполненными в фактор-алгебре тензорной алгебры $\Pi(V)$, где $V = \text{Span}_{\mathbb{C}}(t^i_j)$ по векторам из $V^{\otimes 2}$, антисимметричных справа).

Расписывая $A^{(2)}$ и $S^{(2)}$ получаем

вектора:

$$\frac{q^2}{q} A^{(2)} T_1 T_2 S^{(2)} = T_1 T_2 + q T_1 T_2 R_{12} - \frac{1}{q} R_{12} T_1 T_2 + T R_{12} T_1 T_2 R_{12}$$

$$\frac{q^2}{q} S^{(2)} T_1 T_2 A^{(2)} = T_1 T_2 + \frac{1}{q} T_1 T_2 R_{12} + q R_{12} T_1 T_2 + R_{12} T_1 T_2 R_{12}$$

Вчитая из первого равенства
второе, получим:

$$2_q^2 A_{12}^{(2)} T_1 T_2 S_{12}^{(2)} - 2_q^2 S_{12}^{(2)} T_1 T_2 A_{12}^{(2)} =$$

$$= (q + \frac{1}{q}) (T_1 T_2 R_{12} - R_{12} T_1 T_2).$$

Поскольку параметр q не является
корнем из $\mathbb{1}$, то $q + \frac{1}{q} = 2_q \neq 0$. Следовательно,
в фактор-алгебре по соотношениям,
перекрёстным $\{ A_{12}^{(2)} T_1 T_2 S_{12}^{(2)} \cup S_{12}^{(2)} T_1 T_2 A_{12}^{(2)} \}$
выполняются и соотношения $R_{12} T_1 T_2 = T_1 T_2 R_{12}$.

ii) Пусть выполнены соотношения

$$R_{12} T_1 T_2 = T_1 T_2 R_{12}.$$

Тогда $(q - R_{12}) T_1 T_2 = T_1 T_2 (q - R_{12}) \Rightarrow$

$$\Rightarrow \underbrace{A_{12}^{(2)} T_1 T_2 S_{12}^{(2)}}_{\substack{\text{по} \\ \text{соотношению}}} = T_1 T_2 A_{12}^{(2)} S_{12}^{(2)} = 0,$$

поскольку $A^{(2)} S^{(2)} = \frac{1}{2_q^2} (q - R) (q + R) = 0$

в силу условия теоремы.

Аналогично, и где $S_{12}^{(2)} T_1 T_2 A_{12}^{(2)} = 0.$



В силу только что доказанного $\Rightarrow \mathcal{G} =$
 утверждения коммутативности независимых
 соотношений на генераторы t^i , задава-
 емых матричным равенством

$$R_{12} T_1 T_2 = T_1 T_2 R_{12},$$

равно размерности линейной оболочки,
 натянутой на $A_{12}^{(2)} T_1 T_2 S_{12}^{(2)}$ и $S_{12}^{(2)} T_1 T_2 A_{12}^{(2)}$.

Эта размерность равна сумме
 размерности оболочек, натянутых на
 $A_{12}^{(2)} T_1 T_2 S_{12}^{(2)}$ и $S_{12}^{(2)} T_1 T_2 A_{12}^{(2)}$, поскольку их пересе-
 жение состоит только из нулевого вектора.

Действительно, указанные оболочки явля-
~~ются~~ются образцами проективных опера-
 торов на $\mathcal{G}^{\otimes 2} = \text{Span}_{\mathbb{C}}(T_1 T_2)$ вида:

$$P_1 = \begin{pmatrix} A_{12}^{(2)} \\ \Delta \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \Delta S_{12}^{(2)} \end{pmatrix} \text{ и } P_2 = \begin{pmatrix} S_{12}^{(2)} \\ \Delta \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \Delta A_{12}^{(2)} \end{pmatrix}.$$

$$P_1(\mathcal{G}^{\otimes 2}) := \text{Span}_{\mathbb{C}}(A_{12}^{(2)} T_1 T_2 S_{12}^{(2)})$$

$$P_2(\mathcal{G}^{\otimes 2}) := \text{Span}_{\mathbb{C}}(S_{12}^{(2)} T_1 T_2 A_{12}^{(2)}).$$

Эти проектора ортогональны:

$$P_1 \cdot P_2 = \begin{pmatrix} A_{12}^{(2)} S_{12}^{(2)} \\ \Delta \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \Delta A_{12}^{(2)} S_{12}^{(2)} \end{pmatrix} \in 0 \Rightarrow$$

~~пересекаются~~ вырезаются или

короткая траектория имеет только $\neq 0 =$
нулевой обобщенный вектор.

$$\text{rk dim}(\text{Span}_{\mathbb{C}}(A^{(k)} T_1 T_2 S^{(2)})) = \text{rank } A^{(k)} \cdot \text{rank } S^{(k)}$$

$$\text{rank } A^{(0)} = \frac{m(m-1)}{2}$$

$$\begin{aligned} \text{rank } S^{(2)} &= \lim_{q \rightarrow 1} T_2 \begin{matrix} R(12) \\ \frac{1}{2q} (1 + R_{12}) \end{matrix} = \\ &= \lim_{q \rightarrow 1} \frac{m_q(m+1)q}{q^{2m} 2q} = \frac{m(m+1)}{2} \end{aligned}$$

Таким образом, число независимых
соотнесений в $R_{12} T_1 T_2 \in T_1 T_2 R_{12}$ равно

$$2 \text{rank } A^{(k)} \text{rank } S^{(2)} = \frac{m^2(m^2-1)}{2}$$

Как следует, размерность квадратичной
компоненты алгебры $\text{Fun}_q(\mathfrak{sl}(m))$ равна

$$(m^2)^2 - \frac{m^2(m^2-1)}{2} = \frac{m^2(m^2+1)}{2}$$

Это совпадает с размерностью классической
(квантованной) алгебры $\text{Fun}(\mathfrak{sl}(m))$.